舌尖上的万千魅力

金玉萍

老年大学写作班的学友顾善雯在文章《舌尖上的我家》里说:"只要心中有爱,每个人都能成为烹饪高手。"我感同身受。

我的烹饪水平,先生曾在亲朋面前炫耀:"玉萍做菜的水平,可评为二级厨师。"退休后,我们偶尔会请亲朋到家里做客,看着他们把桌上的菜吃得盘底朝天,听着他们真心实意的夸赞,就觉得这份忙碌特别值。

亲朋到家里来,也带来了生机和快乐,内心着实高兴。曾有两位朋友到我家做客时说:"现在的年月,能邀请朋友到家做客,可见关系非同一般。"朋友的这句话,道出了我们之间的深厚友谊。

这些年,央视《舌尖上的中国》《回家吃饭》等 美食节目热播,展现了祖国各地的烟火真情、美食及 烹饪方法。一日三餐,充盈着中国人的生活智慧和 文化情感,传递着饮食文化的丰富内涵。中国人的 厨房,饭香穿越时光,庖厨之地温暖家庭。

几十年的生活阅历,我切实感受到:厨房的烟 火凝结着家的味道,家的味道镌刻在骨髓里,挥之 不去。

儿子自2000年去外地上大学后,每次回徐州必 喝辣汤、吃煎包。今年8月中旬,远在异国的儿子出

差回国,说要顺便回家看看。我和先生听说后格外高兴,发微信问儿子想吃些啥?在火车上的儿子秒回:"老妈,做个土豆烧牛肉、炒个辣子鸡,买些辣汤就行,别累着。"

第二天一大早,先生骑电动车带着我去买了辣汤和煎包,中午又做了儿子点的菜。几年没回家吃饭的儿子,边吃边说:"老妈,你做的菜真好吃,辣汤更好喝!"

在家两天,儿子喝了三次辣汤。他小姑在饭店请吃徐州烧烤,他大舅在家做地锅鸡贴喝饼……儿子赞不绝口夸奖大舅:"好久没吃大舅做的菜了,太好吃了!"他大舅笑眯眯地说:"那可是,你多少年没回来了。"

游子对故乡的眷恋,刻骨铭心。每年的中国春运如火如荼,游子们归心似箭,只是为了亲人的团圆和家的味道。

故乡,永远是游子内心深处最温暖、最宁静的港湾。厨房里,刀与菜热吻时发出"咚咚"的悦耳声,锅碗瓢勺碰撞时演奏出"叮当"的交响曲,炒菜炝锅时"嘶啦"欢笑声……自然风土与传统的饮食智慧,在平凡的炉灶上烹煮着人间烟火,滋润着家的味道,浓郁芳香。食物千变万化,滋味历久弥新。

亲人们的心乐开了花,围坐餐桌谈天说地,舌尖醇香,亲情绵甜。

"他乡纵有当头月,不抵家乡一盏灯。"现代中国的游子,和清代诗人李绿园同感,对故乡的温暖,对亲情的思念,对家乡的深深眷恋,如出一辙。

衣食住行,食当是首位。世代先辈们敬畏食材, 不断探讨食材搭配,以求最佳的营养价值及滋味。

苏东坡因"乌台诗案"被贬黄州,在极其清贫的生活中,依然以乐观的心态种地、煮酒,变着法子做饭菜。在烟火气里,把艰苦的日子过得有滋有味。当时猪肉价廉,他把猪肉切成方块,用酱油、酒、糖调味,以小火慢慢炖煮,制作了肥而不腻、入口即化的红烧肉,命名为东坡肉,并留下诗作:"黄州好猪肉,价贱如泥土。贵者不肯吃,贫者不解煮。"东坡肉这道经典菜肴,历经一千多年仍脍炙人口。

舌尖丈量山海,味蕾传承记忆。感慨中餐之道, 在于百味交响,终汇成精妙和谐的乐章。悠远的中华 饮食智慧,编织着中国人的乡愁与情怀,酿造着家的 味道。传承的中华饮食积淀,是热爱生活的一种态 度,是家庭温馨的润滑剂。是的,舌尖触碰到的万千 魅力,从来都是爱意具象的托举。

夕阳的主题

薛杨州

书房位于楼西头,每当夕阳西下,我便能临窗静静地观看西沉的太阳。

"夕阳无限好",李商隐没有说错,只有仔细观察、细细品味,方能知道他描写的美妙之处。

深秋夕阳的颜色很美,是灵动变化之美。先是火红,像一个巨大无比的火球,悬挂在西天上,散发着万道光芒,眩目耀眼;继而又变化成橘红色,像一个放大版的橘子,静静地悬挂在地平线上,引人馋涎欲滴;最后变成一个番茄,硕大无比,把周围的天空也染成番茄色,慢慢西坠,最后被远处青山接住,沉于地平线。

此时我才惊奇地发现,夕阳与晚霞为伴,气象万千;夕阳与我为伴,美得令人震撼,那大美的夕阳晚霞,组成一幅绝美的图画,令我心旷神怡,是上天赐予我的诗与远方。

夕阳也给我的窗户染上一抹金黄,晚霞给窗内窗外展现出一幅大气磅礴、辉煌灿烂的黄昏斜阳画卷——余晖映照,晚霞满罩上一层红色的光晕,仿佛我置身于美丽梦幻的童话世界。

夕阳在深秋里呈现的是暖色调,我全身被温暖笼罩,仿佛躺在它温暖的怀抱里,浑身舒坦自在。

在这温暖的深秋的黄昏,如处小阳春,我选择读书看报,因为夕阳送给我这么美丽安静的环境,最适于读书看报。我信口吟诵宋代诗人林逋的"疏影横斜水清浅,暗香浮动月黄昏"的句子。也直到此时,我才领略到他西湖结庐为家,终生孤寂隐居生活的滋味;我也领略到诸葛孔明"宁静以致远"的道理,因为在这种美丽安静的环境读书,真有"思接千载,视通万里"的快感。

我读杂志中的《我比前贤路已宽》一文,很惊叹都达夫旧诗功底深厚。烂熟于心的句子有:"出乎大汉,携乎盛唐,横担两宋,纵取明清。"我读《关关四野》,写下感悟:"自然景色与万物生灵按生命的规律生活,是必然,也美丽。应敬畏热爱,而不丧失。丧失即毁灭。"夕阳下的阅读,我的精神之鸟一天比一天自由翱翔于人类智慧的天空,乘风破浪于知识的海洋,弥补了工作时无暇读书的缺憾。

一间狭小的书房,每天却和一个美丽硕大无比的夕阳相伴,使我能深深体悟到书后面的故事与沧

桑,书中的灵魂与生命,然后把这一切又毫无保留地 回归给我的老年知识积累,回归给我似乎单调而寂 寞的生活。这种夕阳下阅读的乐趣谁人能知,与生 活的单调寂寞相比,这又算得了什么,我真感谢夕阳 赐予我精神上的乐土与光芒。

我喜欢夕阳的另一点原因,还因为它常常使我回忆在乡村学校教书时与学生在一起的快乐时光,这种回忆往往不请自来。我回忆和班干一起,在沐浴夕阳余晖的宿舍里一道筹划如何在校运会上夺名次,一块商讨如何完成学校的劳动任务,一起研究如何利用少量的班费救助贫困生,共同制定主题班级会活动方案……我感冒受凉病倒好几天,在我生病的日子里,学生们在夕阳中围在床边嘘寒问暖,把我当一个亲人久久不肯离去。还有一年冬天,大雪纷飞,包罩下十几度,学生中不少人感冒了,我用葱美加大资买来大葱生姜,在我的宿舍里架起锅,熬葱姜汤,防治感冒……十年夕阳西下,十年教书生涯,因为有夕阳与我同在,我生活得温暖、快乐、充实,无

后来,因工作需要我调离了那所学校,离开了曾与我每日相伴的夕阳。临走时我再一次面对夕阳,不仅思绪万千,往日里师生同甘共苦的情景再一次浮现心头。俗话说"故土难离",我怎能舍得离开我朝夕相处的学生呢?"十年一觉扬州梦",十年的青春,十年的汗水挥洒,十年的乡村教育,其中的酸甜苦辣,想想我便热泪盈眶。

人的一生,无论以怎样的心境,怎样的心态,怎样的活法,生活都会给以公正的评价。如果说每一个故事都有一个结尾,每一份辛酸都有一份回报,每一分耕耘都有一分收获,那默默为之奋斗、为之耕耘、为之付出,都是值得的。即使到了暮年也不躺平,这或许就是生活的逻辑,人生的真谛。

李商隐在《登乐游原》这首诗中说:"夕阳无限好,只是近黄昏。"这是他对短暂易逝美好的感慨与无奈。我以为"夕阳无限好"的应有主题,并不是近"黄昏",只要奋斗在阳光下,生命就永远是快乐的。至此,我似乎找到了夕阳的真正主题:夕阳里没有寂寞与悲哀,夕阳主题里激昂快乐的乐章即使到老年也应延续。

生活中的那份从容

胡为民

前不久,偶遇初中同学李君,他在某县的一个职能部门上班,30多年不见,他看上去依旧精神饱满、健康阳光,没有中年人"福态"。我问他身居何职,同学笑了笑回答,单位里一般干部而已。

读初中的时候,李君争强好胜,处处都想争第一。高中毕业参军,部队里积极上进考上军校,24岁当连指导员,转业到地方工作。没想到20多年过去了,他依然是普通公务员。我问他,感到憋屈吗?

同学淡然一笑说:"我已经很满足了,领导有领导的难处,普通干部有普通干部的快乐。一个人只要尽心尽力做好分内的事情,感觉工作愉快,那是难得的满足与快乐,何必挖空心思追求职位高低呢?淡泊一点,从容一点,生活质量自然就高一点……"

李君对生活的那份从容让我心生敬意。是啊,尽管说"不想当元帅的士兵,不是好士兵",但我们也要清醒认识,元帅只有一个,士兵是大多数。所以,只要心怀坦荡,认真做好本职工作,没达到自己所奢望的位子,应该不急不怨,享受生活中的那一份从容,多美好呀!当然,生活中的那份从容并非唾手可得,需要经历人生的"昨夜西风雕碧树、独上高楼,望尽天涯路"之后才会大彻大悟,从而才能享受属于自己的那份从容。

刘禹锡"无丝竹之乱耳,无案牍之劳形",闲暇之余"调素琴,阅金经",那是历经仕途艰难,回归朴素人生的从容;陶渊明"采菊东篱下,悠然见南山",那是历经人生沧桑,回归纯美自然的从容;孔子年轻时想大展政治鸿图,可在当时诸侯割据、贵族专权的局面下,没有他施展才干与抱负的机会,他便索性弃官不做,安心教育,那是回归理想与精神的从容……面对繁杂的人情世故,保持一份神情自若的洒脱,拥有一份淡雅清香的镇静,如李君那样心境平淡,那就是回归生活本真、健康快乐的从容。

"非淡泊无以明志,非宁静无以致远。"当生活中拥有了属于自己的那份从容,即使生活虐待你千百遍,你对待生活的热爱也会如初恋,每一个平淡的日子都会变得有声有色、有滋有味,这样的人生一定富足快乐。

生活的那份从容,那是蹚过时间的弦、生活的累与苦,心灵开出的淡雅、甜美、不凋谢的花。